

На выборах 14 марта коммунисты края заметно улучшили результат

Растёт поддержка позиций КПРФ за перемены к лучшему!



Издаётся с 5 сентября 2000 года

Газета Красноярской краевой организации Коммунистической партии Российской Федерации

ЗА ПОБЕДУ!

№ 10
(446)

Наш адрес в Интернете: www.kprfkrsk.ru

Прочитай сам – передай другому!

Цена свободная

17 МАРТА
2010 года

Обращение краевого комитета КПРФ к жителям Красноярского края

Восстановим историческую справедливость!

Уважаемые красноярцы! Страна готовится отметить 65-летие Великой Победы. Подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны навечно вписан в историю Отечества. Благодарные потомки всегда будут помнить истину: «Никто не забыт, ничто не забыто!». В Победу внесли вклад и выдающиеся полководцы, и рядовые солдаты. Миллионы защитников Родины до конца выполнили свой воинский и гражданский долг.

Сегодня становится зримее роль, которую в победе над врагом сыграл Верховный Главнокомандующий Иосиф Виссарионович Сталин. В самые роковые дни он возглавил оборону, с первых дней войны проявил мужество, решимость, непоколебимую веру в неизбежный разгром врага, сплотил армию и народ.

Слова Сталина «Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!» стали пророческими.

Время не раз подтверждало полководческий талант Сталина. Историческая справедливость требует увековечить память о Полководце Победы.

Ветераны войны, коммунисты Красноярья, их сторонники еще в 2005 году, в год 60-летия Великой Победы, выступили с инициативой установить в Красноярске бюст И. В. Сталина.

Такой бюст был отлит из бронзы на народные пожертвования.

Напомним, что это было не только в юбилейный год Победы, но и в год проведения референдума по объединению Красноярского края. Тогдаш-

ний губернатор Александр Хлопонин был серьезно обеспокоен судьбой референдума, поэтому проводил многочисленные встречи с жителями края. Встретился глава края и с ветеранами войны. На этих встречах среди других вопросов затрагивался и вопрос об установке бюста Сталина.

Но вопрос так и не был решен. С тех пор идея ветеранов войны, коммунистов и патриотов края не дают ходу большие и малые бюрократы из властных структур. Все время, прошедшее после последнего юбилейного года Победы, краевые и городские чиновники придумывали одно за другим объяснения, почему нельзя увековечить память о человеке, чей вклад в Победу неоспорим.

В год Сталинского юбилея в крае начал сбор подписей за установку бюста И. В. Сталина. Эта работа продолжается и сегодня, что свидетельствует о добром отношении красноярцев к памяти о Сталине. Важно, чтобы бюст Верховному Главнокомандующему был установлен к юбилею Великой Победы.

Но руководителей, от которых зависит принятие решения, больше волнует не общественное мнение и воля народа, а мнение вышестоящего начальства, проповедующее антикоммунизм и антисоветизм, которые становятся в



многогрудальной России государственной религией.

На обращение коммунистов и патриотов к руководителям Красноярского края и города Красноярск депутат Законодательного собрания П. П. Медведев получил такой ответ:

«Уважаемый Петр Петрович!

Обращение коммунистов и патриотов к руководителям Красноярского края и города Красноярск об установке в городе бюста И. В. Сталина рассмотрено в департаменте социальной политики. Несомненно, празднование в 2010 году юбилея Великой Победы призвано увековечить историческую память о героическом подвиге нашего Отечества. В

этой связи заслуживает особого внимания задача восстановления исторической справедливости – увековечения памяти о И. В. Сталине. Между тем, для принятия окончательного решения об установке в городе Красноярске бюста И. В. Сталина требуется, в первую очередь, широкая гражданская поддержка данной инициативы. В этой связи считаем целесообразным организовать общественное обсуждение данного вопроса в средствах массовой информации, к примеру, на одном из местных телевизионных каналов, в газетах и т.д. с представлением противоположных позиций.

Если инициатива увековечения памяти о И. В. Сталине получит широкую общественную поддержку красноярцев, администрация города будет рассматривать это предложение.

Заместитель главы города, руководитель департамента социальной политики В. В. КУИМОВ.

Вполне понятно, что бывший член КПСС и деятель советской эпохи, занимавший не последнюю должность в краевой иерархии, решил застраховаться, переложить на плечи других ответственность за принятие важного решения.

Предложенное им «...общественное обсуждение данного вопроса в средствах массовой информации» – надежный способ похоронить идею об установке бюста, тем более что времени до юбилея Ве-

ликой Победы остается не так уж и много. Да и хорошо известно, как проходят такие «обсуждения»: их результат заранее известен. «Общественное мнение» выражают подготовленные властью люди, а на обсуждениях, которые проводит, например, «Эхо Москвы», сторонники Сталина, Советской власти без лишнего церемоний, в хамской форме лишают возможности высказаться.

Не лишне напомнить, что общественное мнение не потребовалось, когда власти установили памятники кровавым палачам – Колчаку, другим «борцам за Олужу России». Никто не спрашивал красноярцев – надо ли устанавливать шикарное надгробие на могиле легионеров из чехословацкого корпуса, которые в годы Гражданской войны принимали участие в расправах над мирным населением Красноярска.

В стремлении увековечить память о Сталине красноярцы не одиноки. Но, например, именно мэр Москвы Юрий Лужков выступил с инициативой установить к юбилею Победы информационные щиты с изображением Сталина. Памятники Полководцу Победы будут открыты в Саратове, в Якутии. Уже открыт монумент в Северной Осетии. Чего же опасаются власти края и города?

Если они призваны прислушиваться к мнению народа, то они должны уважить его мнение.

Дорогие красноярцы! Не бу-

дем питать иллюзий: власти будут сопротивляться до последнего в стремлении не допустить установки бюста Сталина. Такая власть понимает только голос улицы, голос народного протеста. Продолжим сбор подписей в поддержку установки бюста!

Звоните чиновникам, раз они хотят знать общественное мнение.

Вот телефоны:
глава города П. И. Пимашков – 226-10-25;
руководитель департамента социальной политики В. В. Куимов – 226-10-38.

В краевом комитете КПРФ будут работать телефоны «горячей линии»:
229-64-32,
229-60-11,
229-60-75.

Мы оставляем за собой конституционное право проводить в поддержку требования акции протеста и пикеты.

Красноярцы! Мы – не Иваны, не помнящие родства. Мы – не безропотное быдло и не холопы, ждущие господской ласки, подачек с барского стола!

Мы требуем законного: восстановим историческую справедливость, увековечим память о человеке, с именем которого связана Победа!

Присоединяйте свой голос!

По поручению коммунистов края, сторонников КПРФ, патриотов Красноярья, участников сходов и митингов – первый секретарь Красноярского краевого комитета КПРФ, депутат Законодательного собрания П. П. МЕДВЕДЕВ.

«Русское общество»

К юбилею великих поэтов

20 марта в 14-00 в здании краевой универсальной научной библиотеки (ауд. № 313) будет проходить очередное заседание литературной гостиной КРОО «Русское общество». Тема: «Творческое наследие советских поэтов Александра Твардовского и Михаила Исаковского». Заседание посвящено юбилейным датам со дня рождения замечательных советских поэтов. Приглашаем всех желающих.

Грани общественного мнения

Путин должен уйти

Группа столичных политиков – в том числе Андрей Пилотковский, ведущий научный сотрудник РАН, Владимир Кара-Мурза (младший), Виктор Шендерович – писатель, Захар Прилепин – писатель-публицист – обратилась с открытым письмом к гражданам России. В нем, в частности, говорится:

«Осознание того, что наша страна волею правящей верхушки оказалась в историческом тупике, побудило нас опубликовать это обращение. Необходимо перемены ощущаются уже и значительную часть правящей элиты. Достаточно вспомнить нашумевший опус: «Россия, вперед!» Однако проект медведевской модернизации носит отчетливый имитационный характер и служит единственной цели – подновить декорации, сохранив при этом авторитарный клептократии.

Мы утверждаем, что у гущей России общественно-политической конструкции, которая сегодня навязана гражданам нашей страны, есть архитектор, куратор и охранитель в одном лице. Его имя – Владимир Путин.

Мы утверждаем, что в России сегодня невозможны никакие сущностные реформы, пока Путин обладает реальной властью в стране.

Мы утверждаем, что демонстрация путинского режима, поворот страны в русло демократического развития могут начаться только с лишения Путина всех рычагов управления государством и обществом.

Мы утверждаем, что за годы своего правления именно Путин превратился в символ безжалостной по отношению к своим собственным гражданам политики коррумпированной и непредсказуемой страны. Страна, в которой граждане беспарочно и в подавляющей массе своей бедны. Страна, у которой нет ни идеалов, ни будущего.

Если, как любят повторять кремлевские пропагандисты, Россия во времена Ельцина стояла на коленях, то Путин и его «опричники» уложили её лицом в грязь.

В грязь презрения властью не только прав и свобод личности, но и самой человеческой жизни.

В грязь фальшивой и беспомощной имитации политических и общественных институтов.

В грязь разлагающего ума и души телевизионного мракобесия, превращающего всё ещё один из самых образованных в мире народов в бездумную и аморальную толпу.

Начав своё восхождение с эпохального «мочить в сортире», Путин уже без малого одиннадцать лет использует этот универсальный «инструмент» управления страной, оказавшийся особенно эффективным во взаимоотношениях с политическими оппонентами и бизнес-конкурентами.

За время нахождения на вершине государственной власти Путиным провалено всё, что только было можно провалить.

Угроблены пенсионная и административная реформы, не проведены реформы армии, спецслужб, правоохранительной и судебной систем, в жалком состоянии остался отечественное здравоохранение. В упадке – образование и наука.

Упущены целых десять лет, когда бум цен на углеводород-

Выборы - 2010

Закон что дышло

Полёт на Марс стал поводом для досрочного голосования

Избирательная кампания, которая завершилась днем голосования 14 марта, показала, что мы еще далеки от понятия «честные и чистые выборы». Как всегда, в привилегированном положении оказались кандидаты от правящей партии, а все казусы случаются с кандидатами от КПРФ. Мы обрабатываем все сообщения о нарушениях выборного законодательства, все они будут обнародованы. А пока для начала – несколько фактов. СЯНСКИЙ РАЙОН.

Первый секретарь местного отделения КПРФ В. В. Чуб обратила внимание на то, что не обнародованы сведения об имуществе кандидатов в депутаты от политической партии «Единая Россия». Оказывается, местный избирком такие сведения и не запрашивал, и не собирался публиковать.

СОСНОВОБОРСК. Первый секретарь горкома КПРФ Г. Н. Аксёнова стала свидетелем подкупа избирателей при досрочном голосовании за кандидатов в депутаты Сосновоборского городского Совета депутатов. Для разбора ситуации в город выехал губернатор края Л. Кузнецов и начальник краевого управления внутренних дел А. Горовой. По факту подкупа избирателей проводится проверка.

СУХОБУЗИМСКОЕ. Наблюдателей от КПРФ предупредили, что копия протоколов подсчета голосов можно будет получить не сразу после его составления, а после того, как они, протоколы, будут утверждены в вышестоящей инстанции. Похоже, чиновники хотят показать установленный процент голосов за «любимую партию».

ЕНИСЕЙСК. Наблюдателя от КПРФ не допустили в вертолет, делающий рейс в отдаленный населенный пункт, где находится избирательный участок № 1183. Ему предложили оплатить проезд. Между тем этот рейс оплачен именно для избирательной кампании, но цель прилёта в пункт – досрочное голосование, что наводит на определенные выводы.

АЧИНСК. Поскольку избирком не пресек массового досрочного голосования, появилась идея привлечь внимание к этой проблеме «космическим полетом» – показать, что избирательные комиссии нарушают закон и выдают бюллетени на основании лобов, самых абсурдных, заявлений. Один из коммунистов пришел на участок и указал в заявлении, что летит на Марс. Представитель избиркома от «Единой России» без промедления выдала «космонавту» бюллетень, и он смог беспрепятственно проголосовать.

Пресс-служба крайкома КПРФ.

Крайвая избирательная комиссия продолжает подсчет голосов, отданных за кандидатов на выборах в органы местного самоуправления 14 марта 2010 года.

Окончательные итоги будут опубликованы в ближайшем номере.

Консультативный совет в действии!

Опыт первопроходцев – всем

На очередном заседании консультативного совета при краевом комитете КПРФ заслушан отчет о работе консультативного совета при Железнодорожном местном отделении КПРФ.

Этот совет можно назвать первопроходцем. Он создан в апреле 2004 года, когда в краевой партийной организации не было ничего подобного.

Как говорит председатель совета О. Г. Сифоркина, в те дни всё приходилось начинать с нуля. Но собрались люди активные, инициативные, заинтересованные – и дело пошло. Все было направлено на то, чтобы активизировать работу Железнодорожного отделения. Члены совета часто бывают в первичных отделениях, в общественных организациях и учебных заведениях Железнодорожно-

го района. Ежемесячно совет собирается для того, чтобы обсудить актуальные вопросы местного отделения, заслушать информацию о работе первичек. Совет принимает активное участие в протестных мероприятиях. Немалую роль совета и в том, что в прошлом году в ряды местного отделения принято 28 человек, среди которых 16 – молодежь. Это на 30 процентов больше, чем в 2008 году.

Активно работают члены совета в дни избирательных кампаний. Консультативный совет разработал предложения по изучению и пропаганде Программы КПРФ – они легли в основу программ политического образования в текущем учебном году.

Работа консультативного совета при Железнодорожном отделении КПРФ признана

положительной и рекомендована для обсуждения в советах при городских и районных местных отделениях.

Советам следует продолжить консультативную помощь районным и городским комитетам по разным аспектам текущей политики, проблемам партийно-политической и организационной работы.

Советы призваны принимать активное участие в подготовке документов к заседаниям бюро, пленумов по различным вопросам партийной жизни.

Особое внимание следует обратить на работу с молодежью, с ветеранскими и женскими организациями.

Консультативные советы призваны активнее совершенствовать методы партийной работы по росту рядов, обращая особое внима-

Развивать пионерское движение



Рассмотрен вопрос «О возрождении и развитии пионерского движения в Красноярском крае».

Как сообщила ветеран пионерского движения, заведующая методическим кабинетом крайкома партии Н. Б. Кондратьева, после антисоветского переворота в августе 1991 года для пионерского движения наступили нелегкие времена. Большинство руководителей органов образования, директора школ и педагоги поспешили избавиться от «советского наследия», не спросив мнения самих детей и их родителей.

Взамен были навязаны чуждые нашему обществу детские организации типа ска-

жить традиции пионери.

К сожалению, активного развития пионерское движение в крае пока не получило. Немалую роль в этом играет негативное отношение к пионерии органов власти и образования. Недостаточно внимания обращают на пионерское движение и местные отделения КПРФ.

Консультативный совет отметил, что 19 мая 2012 года будет отмечаться большой юбилей – 90-летие пионерской организации имени В. И. Ленина.

Решено обратиться бюро крайкома КПРФ на то, что в большинстве местных отделений КПРФ нет работы по возрождению пионерского движения.

Первому секретарю крайкома комсомола Тамоеву Р. Т. совместно с методическим кабинетом крайкома КПРФ (Кондратьева Н.Б.) поручено в срок до 1 июля 2010 года разработать программу возрождения и развития пионерского движения в Красноярском крае.

Крайкому комсомола поручено организовать краевую пионерский сбор, посвященный 65-летию Великой Победы и провести его 19 мая 2010 года, в День рождения пионери.

Председателям консультативных советов при горкомх и райкомх КПРФ на своих заседаниях следует обсудить данную проблему и оказать помощь местным первичным отделениям в организации создания пионерского движения в школах, лицеях края.

Крайкому комсомола рекомендовано создать при краевом комитете отдел по работе с пионерским движением.

На заседании заслушана информация председателя координационного совета Г. П. Казьмина о работе, проведенной за февраль 2010 года.

на заседании заслушана информация председателя координационного совета Г. П. Казьмина о работе, проведенной за февраль 2010 года.

КПРФ в регионах

Рубрику ведет
Александр КОЗЫРЕВ



Единороссы нервничают

НОВОСИБИРСК. В ходе избирательной кампании для кандидата в депутаты горсовета от КПРФ Андрея Жиринова были закрыты двери всех муниципальных учреждений. Когда доверенное лицо Жиринова полковник погранвойск КГБ СССР Владимир Гордиенко пришел к директору школы № 13, где согласно распоряжению главы районной администрации должны проходить встречи кандидатов с избирателями, ему ответили, что во все дни с 1 по 12 марта с 17 до 19 часов там выступает госпожа Болтенко. Закрыты для коммунистов и двери поликлиники № 27. Почтовые ящики по указанию районного начальства зачищают старшие по домам и по подъездам. Поэтому молодой депутат от КПРФ Андрей Жиринов сделал ставку на живое общение с горожанами на улицах города. Многие новосибирцы были удивлены, увидев настоящего живого депутата, запросто разговаривающего с прохожими, открытого и совершенно доступного, при этом лично раздающего листовки и газеты. Новосибирцы очень хорошо знали Андрея Жиринова как одного из самых известных тележурналистов города и горячо выражали поддержку: «Мы — за тебя! Держись! Знаем, как тебе трудно, но мы — за тебя! Нужно продвигать молодежь! У нас один наказ — выиграть эти выборы!»

Достоин памяти

МОСКВА. Фракция КПРФ в Московской городской думе поддерживает позицию Московского комитета ветеранов войны, Московского городского совета ветеранов, которые выступают за установку плакатов с изображением И. В. Сталина к 65-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией 1941 — 1945 гг.

Наряду с этим депутаты-коммунисты обратились к властям столицы с инициативой об увековечении памяти В. М. Молотова, которому 9 марта исполнилось 120 лет со дня рождения. Вячеслав Михайлович Молотов был главой советского правительства (1930 — 1941 гг.), заместителем председателя Государственного комитета обороны (1941 — 1945 гг.), министром иностранных дел (1941 — 1949, 1953 — 1957 гг.). С его деятельностью связаны все международные конференции военного периода в Тегеране, Ялте, Потсдаме. Фракция просит принять решение об установке в Москве мемориальной доски на фасаде дома, где он проживал: Романов переулок, дом 3.

Провокации не помогли



ПЕНЗА. В то время, когда городская власть устраивает провокационные акции типа «Подарки любимым бабушкам», бесплатные экскурсии, консультации во всех школах и пр., которые служат лишь для отвлечения внимания горожан от насущных жизненных проблем, городской комитет КПРФ провел общегородскую акцию протеста против бездарной политики правительства Путина и партии «Единая Россия». Несмотря на все попытки дезорганизовать протест пензенцев, на акцию пришло, по разным подсчетам, от 1500 до 2000 человек.

Провести общегородской митинг заставил резко возросшие тарифы на услуги ЖКХ и цены на товары первой необходимости, а также ожидаемое повышение стоимости проезда в общественном транспорте и маршрутных такси.

Были предприняты две попытки администрации «оттянуть» людей с митинга, которые закончились неудачей. Первая из них — это неожиданная уборка площадей большим количеством пригнанной снегоуборочной техники, которая чуть не наезжала на митингующих. Вторая — это рядом припаркованные микроавтобусы, предназначенные для бесплатных экскурсий по городу. Но в этот день людям было не до экскурсий... Тем не менее людей продолжала звать звукоусиливающая установка, из репродукторов которой доносились приглашения осмотреть достопримечательности города. В ответ техническая служба обкома КПРФ решила задействовать свою акустику и включила до открытия митинга песни сопротивления и патристическую музыку, которые стали заглушать динамики администрации. Выступавшие резко подвергли критике экономическую политику местных и федеральных властей, а также политическую монополию «Единой России». Если брать законодательные органы, то в Пензенской городской думе из 35 депутатов 31 являются членами «ЕР», а в Законодательном собрании области из 25 являлись 21. На всех руководящих должностях в полном составе представлены члены «партии власти». Среди требований протестующих: прекращение губительных повышений тарифов ЖКХ, снижение транспортного налога, немедленная отставка мэра города Пензы Чернова, отставка правительства Путина. Было заявлено, что в случае если решения митинга не будут выполняться, то оппозиция объявит бессрочную акцию протеста здания областной администрации.

Коммунистам — запрет

АРХАНГЕЛЬСК. В воскресенье, 28 марта, на площади имени Ленина пройдет второй митинг протеста против роста тарифов ЖКХ. Как рассказал первый секретарь Архангельского обкома КПРФ Александр Новиков, на заседании организационного комитета по проведению второго протестного митинга принято единогласное решение о том, что уведомление о проведении митинга подает КПРФ, и он пройдет 28 марта в 12.00 часов на площади имени Ленина. Но с 22 февраля постановлением мэра города площадь Ленина исключена из списка мест, рекомендуемых для проведения публичных мероприятий: собраний, митингов, демонстраций, шествий, пикетирований. Комментируя это решение, Новиков сказал: «Я надеюсь, у городской власти хватит благоразумия не накалять напряженную социальную обстановку, и митинг пройдет на площади имени Ленина, так как горожане, присутствующие на февральском митинге, приняли решение собраться именно здесь».

Школа будущих депутатов

КИРОВ. Более 30 молодых людей приняли участие в первом занятии школы будущих депутатов, сообщает сайт Кировского обкома КПРФ. Церемония открытия школы началась с приветственного слова председателя областной избирательной комиссии Федора Урванцева. Директор школы Константин Соловьев презентовал проект участникам и почетным гостям и рассказал о предстоящих задачах, тематике занятий, представил проектную команду.

Что ответит губернатор?

БАРНАУЛ. Ветераны Великой Отечественной и коммунисты выступили с поддержкой решения московских властей о широком использовании образа И. В. Сталина на улицах красного центра в дни празднования 65-летия победы. Предложение направлено губернатору Алтайского края Александру Карлину. «Ветераны Великой Отечественной войны заслужили право на уважение своего собственного мнения о роли Сталина в истории», говорится в нем. Губернатору предложено рассмотреть вопрос о создании специальной рабочей группы по решению вопросов организационного оформления улиц и площадей городов и районов Алтайского края. Помимо участников Великой Отечественной войны и представителей различных политических сил в рабочей группе предполагается участие и самого губернатора.

По материалам сайтов региональных отделений КПРФ.

К 140-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина

«Я полюбил этот край»

Из наследия автора Сибирской Ленинианы Петра Мешалкина

М. Лисянский

Слава

Сияло имя Ленина, Идя в века, Перешагнув поля, Моря России. И не было такого голка, Где б это имя не произносили.

А он ходил в поношенном пальто, Жил на пайке, Трудился дни и ночи, Детдому слал дрова, С докладом шел к рабочим

И говорил, что выспится потом. Он жил у дальних гор, У безымянных рек В сердцах людей. Всех стран и поколений. И, кажется, один лишь человек Не замечал той славы...

Это — Ленин. Сибирь вошла в биографию В. И. Ленина и потому, что он провел здесь почти три года (март 1897 г. — январь 1900 г.) как политический административно-ссылный, и потому, что и до Октябрьской революции, и после революции занимался ее проблемами.

Он часто вспоминал Сибирь. Рассказывая о своем пребывании в ссылке в селе Шушенском, как свидетельствует командир отряда сибирских стрелков, охранявших Кремль, Владимир Ильич сказал: «Я полюбил этот край как свое второе родины».

Ленин хорошо знал Сибирь, ее проблемы и нужды, определил ее место и роль в судьбах страны, уделяя ей серьезное внимание, предсказывая ей большое будущее. В его трудах содержится суждения по проблемам социально-экономического развития дореволюционной Сибири, оценки революционных событий в этом регионе в период трех российских революций.

Владимир Ильич называл Сибирь «Восточной Россией», отнесил ее к окраинам России, которые «служат как колониями русского капитализма и обеспечивают ему громадное развитие не только в углубь, но и вширь».

Сибирская железная дорога, по замечанию Ленина, «великая не только по своей длине, но и по безмерной эксплуатации строивших ее рабочих... открывала Сибирь для капитала, связывала ее со всемирным рынком, способствовала росту товарооборота, возникновению новых предприятий, увеличению численности населения вообще, рабочего класса в частности».

Ленин впервые в марксистской литературе раскрыл особенности социально-экономических и культурных процессов в дореволюционной Сибири.

Отметим также. В отличие от земледельческого центра Рос-

сии «с обильными остатками крепостничества» Сибирь относилась Лениным к окраинам с «отсутствием или слабостью этих остатков, с чертами свободно-крестьянской капиталистической эволюции».

О крестьянстве Сибири. Здесь не было крепостного права, помещичьего земледелия, отмечалась многочисленная прослойка крепкого кулачества, большая зажиточность середняков, меньшая, чем в центре страны, доля бедняков. По определению Ленина, сибирские крестьяне — «это самые сытые крестьяне»; сибирский крестьянин «несравненно самостоятельнее» «российского» и к работе из-под палки мало привычен».

О рабочем классе Сибири. Пролетариат составлял тонкую прослойку среди населения Сибири. Он был разбросан по многочисленным приискам и мелким предприятиям. Он в значительной части был, по словам Ленина, «развращен мелкобуржуазными привычками».

Об интеллигенции Сибири. Среди интеллигенции было «особенно много бывших сословных, людей неблагонадежных». К этому следует добавить такие факторы, как переселенческая политика и политическая ссылка. Ленин показал, что «переселение усиливает разложение крестьянства на местах выхода и переносит элементы разложения на места поселения (братство новоселов в Сибири в первый период их новой жизни...)».

Что касается ссылки, то, например, в городе Красноярске каждый десятый, а в Енисейской губернии — каждый тринадцатый, был сосланным той или иной категории.

Сибирь как составной части России были присущи общие закономерности развития классовых борьбы. Ленин оказал влияние на формирование и укрепление партийных организаций Сибири. Он стоял у истоков Красноярской партийной организации. По его совету красноярские марксисты приступили к организации социал-демократических кружков среди рабочих Главных железнодорожных мастерских и депо. Такой кружок был создан осенью 1898 года.

Красноярские социал-демократы развернули агитационно-пропагандистскую работу, приступили к выпуску листовок. Находящийся в Шушенском В. И. Ленин знал об этой деятельности. В 1899 году он писал: «Местная социал-демократическая работа достигла у нас уже довольно высокого развития. Семена социал-демократических идей заброшены уже повсюду в Сибирь; рабочие уже — это первая форма социал-демократической литературы — знакомы уже всем русским рабочим, от Петербурга до Красноярка и до Кавказа до Урала. Нам не достает теперь именно сплочения всей этой местной работы в работу одной партии».

На базе марксистских кружков и групп были образованы в 1901 году Томский и Красноярский комитеты, в 1902 году — Читинский, в 1903 году — Омский комитеты Сибирского отделения социал-демократического союза.

Ленинская «Искра» приветствовала объединение социал-демократических групп Сибири в союз. В то же время она подвергла критике тенденции Сибирского комитета к областной обособленности, подчеркивая единство общих интересов и задач российского и сибирского пролетариата.

Сибирский социал-демократический союз был связан с «Искрой». Входившие в него комитеты посылали в «Искру» свои листовки, статьи и другие материалы.

«Искра» следила, анализировала и направляла революционное движение в различных районах страны. Она с удовлетворением отмечала, что «с проведением железной дороги в Сибирь, возникновением социал-демократических комитетов рабочее движение растет и растет и из стихийного начинает уже превращаться в более организованное, сознательное».

Из пятидесяти одного номера ленинской «Искры» материалы о Сибири опубликованы в 28 номерах. «Искру» получали в Омске, Томске, Красноярске, Иркутске, Чите; в местных типографиях перепечатывались отдельные статьи из «Искры», ленинские статьи.

Под влиянием «Искры», ее активных сторонников Сибирский союз в начале 1903 года заявил о своей солидарности с организацией «Искры» по вопросам принципиальным, тактическим и организационным и о признании «Искры» своим руководящим органом. Омский, Томский, Красноярский, Иркутский и Читинский комитеты объявили о своем присоединении к «Искре».

Ленин своими советами помогал сибирским социал-демократам вести работу в массах, занять правильную позицию в острой внутрипартийной борьбе, развернувшейся после II съезда партии.

Редактируемые Лениным газеты «Вперед», «Пролетарий», «Новая жизнь» систематически публиковали материалы о революционных событиях в Сибири, отчеты партийных комитетов, лучшие образцы листовок.

Ленин высоко оценил вклад сибирских рабочих в общенародную борьбу за свободу. След за Москвой, в декабре 1905 года, подняли вооруженное восстание рабочие-железнодорожники и солдаты Красноярка и Читы. Возникли «Красноярская республика» и «Читинская республика» с их боевыми органами — газетами «Красноярский рабочий» и «Забайкальский рабочий». Возглавили борьбу повстанцев в Красноярске объединенный комитет рабочих и солдатских депутатов и в Чите — Совет солдатских и казачьих депутатов.



Ленин к числу организаций, которые в 1905 году «фактически являлись зачатками новой революционной власти», относил, наряду с Советами рабочих депутатов в Петербурге, Москве и других городах, «Советы солдатских депутатов во Владивостоке, Красноярске и пр., железнодорожными комитетами в Сибири и на юге»...

Позже, в докладе о революции 1905 года, В. И. Ленин писал: «Некоторые города России переживали в те дни период различных местных маленьких «республик», в которых правительственная власть была смещена и Совет рабочих депутатов действительно функционировал в качестве новой государственной власти. К сожалению, эти периоды были слишком краткими, слишком изолированными».

В период между двумя революциями партийные организации Сибири поддерживали связь с Лениным, редакциями большевистских газет, посылали центры отчеты о своей работе, свои издания. В Сибирь различными путями приходили ленинские работы, большевистские газеты, партийные решения.

В период между двумя революциями партийные организации Сибири поддерживали связь с Лениным, редакциями большевистских газет, посылали центры отчеты о своей работе, свои издания. В Сибирь различными путями приходили ленинские работы, большевистские газеты, партийные решения.

В эти годы в Сибирь оказалась большая группа сосильных большевиков. В записной книжке ЦК РСДРП с русскими адресами, которую в 1912 — 1914 годах вел Н. К. Крупская, указаны из них 25 пунктов в Сибири. Это город Енисейск, село Манастырское, станок Костино, Курейка, Селивановка Туруханского района, села Выдрино, Рыбинское, Шелаво, деревня Иннокентьевская Канского уезда

Енисейской губернии; по Иркутской губернии — село Александровское, Бирюльская волость, Иркутск; по Томской губернии — село Колпашево; город Вилюйск и другие. Ленин переписывался с правдистами и депутатами-большевиками IV Государственной думы, оказавшимися в ссылке в Туруханском крае. Большевики, бежавшие из ссылки за границу, встречались с Лениным, рассказывали ему об обстановке в Сибири. Несмотря на трудности с установлением и поддержанием связи с Лениным партийными центрами, сибирским подпольщикам удавалось получить необходимую информацию и ориентироваться в политической деятельности.

Большую помощь партийным организациям Сибири, вышедшим из подполья после победы Февральской революции 1917 года, оказали ленинские Апрельские тезисы, решения VII (Апрельской) конференции РСДРП(б), определившие программу перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Апрельские тезисы были опубликованы в «Правде» 7 апреля 1917 года, а в «Красноярском рабочем» — 16 апреля. Партийная печать Сибири в течение апреля — октября опубликовала более 80 статей и речей В. И. Ленина, в том числе 57 — красноярские: «Красноярский рабочий», «Сибирская правда», «Известия Красноярского Совета рабочих и солдатских депутатов». В. И. Ленин внимательно следил за революционным процессом в Сибири. В период двоевластия в ряде городов страны возникли органы власти, которые не подчинялись комиссарам Временного правительства. В Енисейской губернии такие «республики» образовались в Красноярске, Енисейске, Канском уезде. Ленин поддержал решительные действия Енисейского Совета рабочих и солдатских депутатов, отказавшегося в апреле 1917 года признать власть чиновников Временного правительства, и рассказал об этом ценном революционном опыте енисейцев на страницах «Правды» 28 апреля в статье «К чему ведут контрреволюционные шаги Временного правительства». Одобрив действия Енисейского Совета,

Ленин заявил: «Народу нужна действительно демократическая, не знающая иных властей, кроме выборных и по желанию населения в любое время сменяемая, рабочая и крестьянская республика. И за такую республику должны все рабочие и крестьяне бороться против власти Временного правительства».

Благодаря публикации ленинской статьи в «Правде» — Центральном органе партии — решение Енисейского Совета стало событием далеко не местного значения. Посредством газеты революционный опыт сибиряков из Енисейска Ленин сделал достоянием всей страны.

Ленин в «Набросках к тезисам резолюции О Советах» де VII (Апрельской) конференции писал: «...на местах можно и должно непосредственно двигать революцию дальше и осуществлять единовластие Советов рабочих депутатов, развивая революционную энергию масс рабочих и крестьян, переходя к контролю над производством и распределением продуктов и т. д.» Самочинные Енисейская, Канская, Красноярская «республики», где фактически хозяевами положения были Советы, как раз и двигали революцию вперед на местах. В «Набросках к тезисам резолюции О Советах» Ленин в качестве одного из выводов записал: «Сбор опыта с мест для подталкивания центра: «места» становятся образцом».

Не случайно именно в это время Ленин рассказывал в «Правде» об опыте Енисейского Совета, отказавшегося признать власть комиссара Временного правительства, «назначаемых» сверху чиновников.

(Продолжение — в ближайшем номере газеты).

На снимке: одно из ленинских мест Красноярска — музей-квартира П. А. Красикова (ул. Ленина, 124). Мемориальная доска сообщает: «В этом доме в квартире П. А. Красикова В. И. Ленин бывал в марте — апреле 1897 г.»

Второй после Сталина. Исполнилось 120 лет со дня рождения Вячеслава Михайловича Молотова

Как Молотова исключали из

Молотов (Скрябин) Вячеслав Михайлович родился 9 марта 1890 г. в слободе Курарка Вятской губернии (б. Советск Кировской области) и был третьим сыном в семье приказчика Михаила Скрябина.

Отец был относительно обеспеченным человеком и дал сыну неплохое образование: Вячеслав окончил в Казани реальное училище, получил и музыкальное образование. Там же в 1906 году шестнадцатилетним вступил в партию большевиков. В 1909 году — первый арест и высылка в Вологодскую губернию, где Вячеслав создает большевистскую организацию и берет опыт профессионального революционера. По окончании ссылки в 1911 году Скрябин переезжает в Петербург и поступает в Политехнический институт. Начинает работать в большевистской газете «Звезда», затем — в «Правде». При работе над ее первым выпуском 5 мая 1912 года (по новому стилю) на явочной квартире на Пороховой знакомится со Сталиным. Становится членом Петербургского комитета партии, ведет переписку с Лениным. С началом Первой мировой войны партия направляет Вячеслава Скрябина на работу в Москву, где он воссоздает разгромленную большевистскую организацию.

В июне 1915 года — снова арест и ссылка в с. Манзурка Иркутской губернии, откуда в мае 1916 года он бежит и возвращается в Петроград. Кооптируется в уцелевший — после арестов и эмиграции многих лидеров партии — состав Рус-



ского бюро ЦК. С первых дней февраля 1917 года, будучи членом ЦК партии и исполкома Петроградского Совета, сотрудничая с редакцией «Правды», Скрябин становится заметной фигурой в революции. Правой рукой вождя и фактически вторым человеком сталинского эпохи он и вошел в историю. В 1919 году Молотов назначается уполномоченным ЦК РКП(б) и ВЦИК в Поволжье, где проводит большую работу по восстановлению партийных и советских организаций после изгнания чоклачовских войск. С конца 1919 года — председатель Нижегородского губисполкома, затем — секретарь Донецкого губкома партии. На IX съезде партии Молотов избирается кандидатом в члены ЦК РКП(б), в ноябре 1920 года — секретарем ЦК Компартии Украины. На X съезде РКП(б) в марте 1921 года становится членом ЦК, а решением пленума ЦК — секретарем Центрального Комитета и кандидатом в

члены Политбюро ЦК. И далее — движение по восходящей. До 1930 года Молотов — секретарь ЦК, с 1926 года — член Политбюро ЦК. В 1928 — 1930 годах одновременно был секретарем МК ВКП(б). После чего с декабря 1930 года становится Председателем Совета Народных Комиссаров СССР. В годы первых пятилеток на этом посту он завоевывает огромный авторитет в стране.

Второй

23 мая 1939 года Молотов, оставаясь главой правительства, одновременно назначает народным комиссаром иностранных дел СССР. В этом качестве он ведет переговоры с немецким послом Шуленбургом, вместе со Сталиным встречает в Кремле министра Риббентропа и 23 августа 1939 года подписывает советско-германский договор о ненападении — пакт Молотова — Риббентропа. Осенью этого же года ведет переговоры с финским правительством об обмене части советской территории в Карелии на Карельский перешеек и часть финских земель близ Ленинграда с целью отодвинуть границу от города. По окончании зимней войны 12 марта 1940 года подписывает советско-финляндский договор. Осенью 1940 года после появления германских войск в Финляндии и Румынии, что вызвало закономерное беспокойство в СССР, Сталин направляет Молотова в Берлин для переговоров, и Вячеслав Михайлович входит в историю

как единственный из советских руководителей, кто лично общался в рейхсканцелярии с Гитлером. 13 апреля 1941 года Молотов подписывает с министром иностранных дел Японии Мацукокой Пакт о нейтралитете, что позволило СССР избежать войны на два фронта. Но гроза надвигалась. 6 мая 1941 года Сталин возглавил Совет Народных Комиссаров СССР, Молотов — его первый заместитель и нарком иностранных дел. А 22 июня, в 12 часов дня, вся страна слушала его глуховатый, чуть с хрипотцой голос: «Граждане и граждане Советского Союза! Сегодня, в 4 часа утра... Без объявления войны... Напали на нашу страну... Подвергли бомбежке наши города...» — «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!» Являясь заместителем Сталина, который был Председателем Государственного комитета Обороны, Молотов вел огромную работу по обеспечению Победы. С первых же дней войны против танков стали применяться бутылки с зажигательной смесью, наносившие немцам большой урон (постановление о массовом производстве таких бутылок было подписано В. Молотовым, и немцы прозвали их «коктейлем Молотова», причём это название бытует до сих пор). Указом Президиума Верховного Совета СССР в сентябре 1943 года за особые заслуги в области усиления производства танков в трудных условиях военного времени Молотову присваивается звание Героя Социалистического Труда.

В конце мая 1942 года Вячеслав Михайлович на само-

лете, пилотируемом летчиком Э. Пусупом, в летном меховом комбинезоне, унтах, шлеме, с кислородной маской совершает секретнейший, тяжелый и опаснейший перелет над фронтами воюющей Европы и океаном для переговоров по вопросу открытия второго фронта в Европе. Это был настоящий подвиг. Сначала в течение недели Молотов вел переговоры в Лондоне с Черчиллем. Безуспешно. Затем в течение 5 дней в Вашингтоне — с Рузвельтом. Здесь определенное взаимопонимание было достигнуто, и стороны подписали соответствующее коммюнике. С этим коммюнике Молотов возвращается в Лондон и ставит Черчилю перед свершившимся фактом, подвинув того, пусть и со значительным числом оговорок и поправок, присоединиться к подписанию документа. Молотов участвовал во всех конференциях «Большой тройки» — Тегеранской (1943), Ялтинской и Потсдамской (1945), многих других важнейших международных совещаниях и переговорах. Вот характеристика, которую Молотову-дипломату дал его яростный оппонент Черчилль: «Вячеслав Молотов был человеком выдающихся способностей и хладнокровной беспощадности. Его подобная пушечному ядру голова, черные усы и смывшиеся глаза, его каменное лицо, ловкие речи и невозмутимая manera себя держать были каждый из выражений его качеств и ловкости...»

Его улыбка сибирской зимы, его тщательно взвешенные и часто раздумные слова, его при-

Россия времён Медведева и Путина в зеркале цифр и фактов

Кладбищенская стабилизация

Чтобы назвать происходящее в стране стабилизацией, надо быть большим циником

Нынешние власти в России очень гордятся их основным и единственным достижением — стабилизацией в РФ после бурных 90-х: с распадом СССР, разрушением устоев общества, обнищанием населения, дефолтом, с войной в Чечне, в условиях которых обвалились у нас олигархи и демагоги, с организацией партии власти под названием «ЕР», занявшей господствующее положение на выборах и в Госдуме.

Сегодня ясно, что роль стабилизирующего фактора в экономической сфере в РФ сыграли устойчивые высокие цены на нефть и газ в мире, благодаря чему правительству удалось освободиться от кабальных долгов и слегка улучшить положение в социальной сфере, даже иметь некий задел к новому обострению кризиса в стране и в мире. Повесть! Но кому?

Прежде всего — олигархам, которые практически задаром сделали в одиночку долларowymi миллиардерами; повесть демагогам, то есть правительству РФ и Госдуме, с достижением некоторой стабилизации. Но вряд ли народам РФ, ибо обнищание и вымирание населения стабильно продолжаются и поныне. Обрушение промышленности, ВПК, образования, науки продолжаются. Реформирование было сведено к приватизации, по сути, к раздаче государственной, то есть всенародной, собственности задаром, как ныне выясняется с той же Саяно-Шушенской ГЭС, а новые собственники с инвестициями не торопятся, они попросту легки сверхприбыли возят за границу, как всем известно.

Напрасно Путин грозит Потанину и Прохорову Генпрокуратурой: обявлять третий, которому все достанется, — тоже задаром, под некие обязательства. Олигархи — его порождение, он сам — порождение олигархов, он их первый стратег, а его главный идеолог — Чубайс, которого ему приставил не Ельцин, а более могущественные силы, как нетрудно догадаться. Если приватизация в странах Запада — форма достижения эффективности бизнеса, то в РФ, как Чубайс недавно раскрыл свое кредо, приватизация имела своей целью уничтожение «коммунизма», с него он начал и что продолжает Путин, ставя Чубайса, хорошо зная о ненависти народа к этому прибалту, на самые ответственные должности как в насмешку специалистам высочайшего класса и ученым.

Едва Чубайс покончил с энергетикой как народным достоянием, он — во главе госкорпорации по нанотехнологиям. Чем он занимается там, ясно: борьбой с «коммунизмом», то есть с спорными проектами. Война Чубайса с «коммунизмом» давно превратилась в подрынную деятельность против России, что Путина, выходит, вполне устраивает? Устраивает и Госдуме со главе со спикером, он же председатель Высшего совета «ЕР», который, как выяснилось, повернулся от науки к лженауке, перепугав их. Для переворачивания ведь все наоборот.

Слыша критику в свой адрес и его партии, недавно он заявил, мол, «ЕР» — основа стабилизации, а стабилизация — инструмент модернизации. Это язык и форма мышления лженауки. А теперь посмотрим, что под этой стабилизацией.

Набрав в Google ключевые слова: «Россия занимает ... место в мире», можно обнаружить, что Россия занимает:

- 1-е место в мире по абсолютной величине убыли населения;
- по количеству самоубийств среди пожилых людей;
- по числу разводов и детей, рожденных вне брака;
- по числу детей, брошенных родителями;
- по количеству самоубийств среди детей и подростков;
- по смертности от сердечно-сосудистых заболеваний;
- по числу пациентов с заболеваниями психики;
- по объемам торговли людьми;
- по количеству абортот и материнской смертности;
- по объему продаж крепкого алкоголя;
- по потреблению спирта и спиртосодержащей продукции;
- по темпам роста табакокурения;
- по числу курящих детей;
- по темпам прироста ВИЧ-инфицированных;
- по количеству авиакатастроф (в 13 раз больше среднемирового уровня);
- по числу миллиардеров, преследуемых законом;
- по количеству ДТП;
- по физическому объему экспорта необработанных алмазов;



- по разведенным запасам серебра.
- 2-е место в мире по разведенным запасам золота;
- по разведенным запасам платины и 1-е место по её экспорту;
- по уровню бюрократии;
- по числу долларовых миллиардеров (после США);
- по числу самоубийств (после Литвы);
- по числу убитых на душу населения (после Колумбии);
- по экспортным поставкам вооружений;
- по распространению поддельных лекарств (после Китая);
- по объему производства порнофильмов;
- по числу детей, усыновленных в США;
- по численности мигрантов;
- по количеству заключенных на 1000 человек (после США);
- по числу людей, ищущих убежища на Западе (после Сербии);
- по числу журналистов, убитых за последние десять лет;
- среди производителей пиратских дисков;
- среди стран-распространителей спама.
- 3-е место в мире по числу абонентов сотовой связи;
- по числу угонных автомашин;
- по распространению детской порнографии;
- по количеству тоталитарных сект.
- 5-е место в мире по генетическому здоровью в мире;
- 7-е место в мире по числу миллиардеров;
- 8-е место в мире по числу обучающихся иностранных граждан;
- 14-е место в мире по объему золота, находящегося в государственном резерве;
- 15-е место в мире по числу пользователей Интернета;
- 16-е место в мире по валовому национальному доходу;
- 21-е место в мире по количеству запатентованных изобретений;
- 27-е место в мире по качеству образования;
- 43-е место в мире по конкурентоспособности экономики;
- 51-е место среди наименее коррумпированных стран;
- 57-е место в мире по качеству жизни;
- 62-е место в мире по уровню технологического развития (между Коста-Рикой и Пакистаном);
- 65-е место в мире по уровню жизни;
- 71-е место в мире по уровню развития человеческого потенциала;
- 72-е место в мире по рейтингу расходов государства на человека;
- 97-е место в мире по доходам на душу населения;
- 120-е место в мировом рейтинге экономических свобод;
- 127-е место в мире по показателю здоровья населения;
- 134-е место в мире по продолжительности жизни;
- 147-е место по степени свободы прессы (из 168);
- 159-е место в мире по уровню политических прав и свобод;
- 175-е место в мире по уровню физической безопасности граждан;

182-е место по общему коэффициенту смертности среди 207 стран мира.

Разумеется, достоверность подобной информации в отношении России весьма относительна, но картина состояния нашей страны и без этих показателей нами осознается как катастрофическая. Если это состояние говорит о стабилизации, то она подобна свободному падению, с эйфорией стремительного движения вперед, с возгласами президента Медведева: «Россия, вперед!» Хотя на самом-то деле он имеет в виду, заодно с РПЦ, средневековые, когда процветала, как они думают, «этика православия».

Если это стабилизация, то кладбищенская стабилизация, с разгулом властных и криминальных структур в сумерках ночи и среди бела дня. В поездках на дачу, когда электричку пускают окольными путями, в последние годы я наблюдал, как забрасывают обширные поля, затем из-за роста неприемлемых могилами среди деревьев стали выходить кресты на заброшенные земли и за короткое время протянулись на километры. Не только деревья, даже кусты еще не успели взойти и разрастись вдоль кладбища на сельскохозяйственных угодьях. Это как поле битвы, на котором остались одни могилы. А сколько таких разросшихся кладбищ по всей России с превращением ритуальных услуг в бизнес не менее прибыльный, чем проституция, наркоторговля и торговля людьми. И это все происходит не где-то в Африке или Южной Америке, как нас ужасало раньше, а в России! Все прелести колониализма и неоколониализма под лозунгами «свободы», «рынка», «демократии». С достижением стабилизации, объявленной ныне «инструментом модернизации», под которой имеют в виду, по сути, лишь дальнейшую приватизацию (как форму борьбы с коммунизмом), вплоть до коммерциализации воспитательного и учебного процесса в школах, что выдают за реформу под названием «Наша новая школа». Образование и наука в РФ обрушены, как промышленность, армия, флот.

Но борьба с коммунизмом продолжается. По сути, идет война против России, ее великой истории и ее ренессансной культуры. Хотят подчистую извести русскую (российскую) национальную культуру, из которой идеи социализма и коммунизма (разумеется, в исторической перспективе) вырастают сами собой. Хотят покончить с Россией, с ее непокорным народом, чтобы завладеть ее несметными природными ресурсами. Для этого лучше всего не вдерная война, а кладбищенская стабилизация в РФ. Власть в России не ведают, что творят, либо нас объявляют Лже-Дмитрием. В любом случае, они торжествуют. А как сказал поэт: «И ведай: за их случайною победой роится сумрак гробовой».

Кладбищенское безмолвие и демагоги во власти, порождающие олигархов даже во время мирового кризиса, — это же кланы мародеров, которые заинтересованы в воспроизводстве этой гибельной для страны ситуации, что они называют стабилизацией, имея в виду сохранение их власти, преступной по всем их достижениям, зафиксированным в списке из Google. И этот список далеко не полный. Число школьников и студентов стремительно сокращается. Значит, будут закрываться школы, как детские сады в 90-е годы, будут закрываться вузы, вырастет детская беспризорность и т.п. А те молодые люди, которые оканчивают успешно вузы, уезжают работать за границу — не только потому, что там платят больше, просто там жизнь идет по истарии установившимся правилам, а в России выцарапывали бардак, востигнув нравственный беспредел.

Чтобы это называть стабилизацией, надо быть циником. Нельзя больше этого терпеть. Сознание этого должно расти и шириться до взрыва всенародного гнева.

Кладбищенская стабилизация живым не нужна. Люди уходят, но страна и народ должны жить. Россия указала миру перспективу развития человеческой цивилизации и культуры, без нее у человечества нет будущего. Земля без людей. Космос без человека — это кладбищенское безмолвие и вечный мрак, даже без звезд, ибо их некогда видать.

Петр КИЛЕ. www.forum.msk.ru.
Нам рисует Василий ШЛЕНСКИЙ.

Жизнь глубинки

Что они ни делают — ну не идут дела...

Бездумная выдача властных полномочий одной партии невыгодна избирателям



Власть — это слово символизирует собой силу и успех. Что же собой представляет муниципальная власть в Манском районе? Это 11 глав и представительных органов сельских муниципальных образований, глава района с соответствующей администрацией и районный Совет депутатов.

Сформированная почти пять лет назад, эта власть состоит в абсолютном большинстве из членов и сторонников политической партии «Единая Россия». Представители КПрФ имеют в составе депутатского корпуса только четырех членов партии. Еще более скромные результаты у местных отделений ДДПР и «Справедливой России». Так что оппозиционная сила довольно скромная. При всех прочих условиях мы говорим: «Избиратели района сделали выбор так, чтобы партия власти работала вне влияния оппозиции, по принципу «что хочу, то и ворочу». Для партии власти это хорошо, особенно лично для самих ее представителей. А если говорить об интересах жителей, избирателей района, то они получили от власти значительные ошибки и умелые нарушения финансовой дисциплины, организационную неразбериху в вопросах благоустройства, обеспечении коммунальными услугами. И как результат: трем главам сельских администраций предъявлены претензии в уголовном порядке, при досрочных выборах двух глав муниципальных образований партии власти не удалось сохранить в них своих представителей.

Вывод напрашивается такой: бездумная выдача властных полномочий одной партии власти невыгодна, в первую очередь, самим избирателям, жителям района, так как это отрицательно сказывается на их уровне жизни. А во вторую очередь, в конечном итоге это сказывается отрицательно на авторитете партии, на моральном состоянии ее кадров.

Тем не менее по традиции перед выборами партия власти пытается всеми методами свой фасад приукрасить, а социально-экономическое положение района представить в ранг своих достижений. А есть ли достижения?

Да, разрабатывались долгосрочные программы социально-экономического развития до 2017 — 2020 годов. Конечно, они воспринимались позитивно. Люди ждали и ждут улучшения жизни, устойчивой, постоянной работы, достойной заработной платы. К сожалению, ожидания затаились. Район переживает трудные времена. На мой взгляд, долгосрочные кризисные явления сделали программы неосуществимыми. И развитие туристического бизнеса, и строительство, ввод в эксплуатацию нефтеперерабатывающего завода в поселке Камарчатка, и разветвление работ, связанных с песчаным карьером...

Хуже того, растущий и разрабренный Нарский ремонтно-механический завод, в прошлом — гордость и основа жизни для многих жителей поселка Нарва. Сотни и сотни рабочих мест потеряны из-за закрытия подсобных сельскохозяйственных предприятий завода Красмаш, геологупользования, железной дороги, предприятия города Железнодорожск и других. Возобновление производства, использование пахотных земель



в этих бывших предприятиях с каждым годом становится все более проблематичнее.

А какие бездумные в условиях Сибири эксперименты проводятся с учреждениями района, которые являются очень важными в жизнедеятельности жителей!

Налоговую инспекцию перевели в Березовку, за 100 километров, почта — в город Заозерный, за 200 километров, филиал Сбербанка — еще дальше, в город Зеленогорск, да еще и закрывают отделения сберегательных банков в населенных пунктах. Руководство военным комиссариатом переложило прапорщику в отставку. Скоро останемся без отдела милиции. И это все — для блага людей!

Уверен, абсолютному большинству населения района такие преобразования не нравятся. И ему остается подтвердить свое отношение к новшествам при выборе власти.

Тем более что решение социальных проблем — на нуле. За весь период реформирования не введено ни одного квадратного метра жилья. А мы читаем объявления: требуются учителя, врачи... Где им жить, если найдутся желающие занять вакансии в районе? Да еще поступает информация, что депутаты Госдумы от Красноярского края, члены партии «Единая Россия», инициируют вопрос пересмотра условий обеспечения коммунальными услугами учителей, работающих в сельской местности.

Вот и 2010 год начался с дальнейшей монетизации льгот. Вертеры уже имеют отрицательные примеры отношения власти к себе и четко высказались, что это новшество не в пользу льготников. Так и есть на самом деле. Монеты «похлуди» примерно на 50 — 60 рублей в месяц. А если учитывать заплывающую инфляцию, то эти триста рублей, выделенных взамен льгот, через пять лет будут равняться нулю. Власть все подсчитано, она в накладе не останется.

Председатель Правительства России, он же руководитель партии «Единая Россия», предостерег своих партийцев, чтобы они, встречаясь с народом, давали правдивую информацию. Неужели они признают, что и эта монетизация льгот — очередной обман? Проходит год за годом. Минуют десятилетия. А деревни ветшают, становятся все более необустроенными. Замерзает строительство очистных сооружений, площадки под утилизацию твердых бытовых отходов. Тепловые, водопроводные сети отслужили свой эксплуатационный срок и требуют замены, а мы только летаем поныря. Жители многих населенных пунктов испытывают большие трудности с обеспечением водой. А в таких деревнях, как Тертеж, Кускун, Жеркул, Сосновка, Сургистово, Кияя, — это застарелая проблема всего последнего десятилетия. Воду доставляют различными способами: тракторами, машинами, лошадьми, собаками, запряженными в санки, и на руках... Кто как может. В этой связи делаем заказ малому бизнесу на коромысла и санки для переноски и перевозки воды.

И еще один обратный процесс: от цивилизации — к печному отоплению. К сожалению, его темпы значительно опережают восстановление тепловых и водопроводных сетей. И другая сторона этого «прогресса» — постоянный рост тарифов на энергоснабжение. Скоро потребители коммунальных услуг совсем откажутся от благ цивилизации в связи с невозможностью их оплатить. Так есть ли в районе действующая, что-либо принимающая для блага населения, власть?!

Владимир КАЙСИН,
секретарь Манского местного отделения КПрФ.

Прекратите антисоветскую пропаганду в школах!

Я учусь в гимназии и мне стало интересно, что же знают мои ровесники о Партии, о комсомоле. В течение дня я задавал одноклассникам вопрос: «Что ты знаешь о КПрФ?», и к последнему уроку настроение совершенно испортилось. Абсолютно ни один человек не смог рассказать мне что-нибудь дельное. Все что-то мямлило про то, что дескать был

давно такая организация, которая всех подряд сажала и расстреливала — и все. Каждый день нам вдалбливают в головы, какой же Сталин был нехороший, как в Советском Союзе всем было плохо, как все боялись чего-то.

На уроках литературы мы изучаем «творчество» Замятина, Бабеля, Бунина и прочих антикоммунистов. Даже читая бул-

гаковского «Мастера и Маргариту», я записал в тетрадку продуктивную учительницей тему урока: «Жизнь человека в тоталитарном государстве». А ведь роман затрагивает куда более философские вопросы, нежели указанная выше тема. На истории преподаватель вещает нам, что Сталин, злодей такой, последние два года был очень болен, перенес несколько

инсультов и в этом состоянии не покинул пост генсека.

Хочется сказать: «Честь ему и хвала, что не бросил страну даже на грани смерти», но преподаватель логически подводит итоги: оказывается, он просто был очень жадный и не хотел отдавать власть другому... У нас, учеников, отрицают нашу историю. «Провал на восемьдесят лет» — так однажды ска-

зала учительница литературы про нашу Родину.

Оказывается, даже Маяковский и Горький, цитируя, «сначала приняли революцию, но потом они, конечно же, разочаровались». А то, что они писали в своих произведениях, так это все госсказка. Это партия их заставила.

Тимофей ЕВСЕЕВ,
Красноярск.

Второй после Сталина. Исполнилось 120 лет со дня рождения Вячеслава Михайловича Молотова

партии и воссоставляли вновь

ветливая манера себя держать делали его совершенным оружием советской политики в дышащем смертию мире». В конце войны США, СССР, Англия и Китай приняли решение создать организацию государств, которая бы следила за сохранением мира на планете. От имени СССР на конференции в Сан-Франциско 26 июня 1945 года Устав Организации Объединенных Наций подписывал В. Молотов.

Арест Жемчужиной

После войны в связи с преобразованием Совнаркома СССР в Совет Министров СССР В. Молотов в марте 1946 года становится заместителем Председателя Совмина И. Сталина и министром иностранных дел. До марта 1949 года — ареста Жемчужиной. Жена Вячеслава Михайловича — Полина Семёновна Жемчужина (1897 г.р., член партии с 1918 г.) в советское время тоже занимала высокие должности: была членом ЦК, замнаркомом пищевой промышленности, наркомом рыбной промышленности, начальником управления Главфармкомра. Работала в Еврейском антифашистском комитете. Но в декабре 1948 года «за связь с международным сионизмом» (дружба с послом Израйля Голды Мер, переписка со старшим братом — капиталистом, эмигрировавшим в США в начале века) Жемчужина была снята с работы, а в феврале 1949 года арестована.

Провела более года в тюрьме, а потом 3 года — в кустанайской ссылке. При обсуждении вопроса о ее аресте все члены Политбюро проголосовали «за». Молотов воздержался, но и против не выступил, полагая, что партийная дисциплина всегда должна быть выше личного.

Происшедшее не могло не сказаться на политическом статусе Вячеслава Михайловича, дальнейшее пребывание его на посту министра иностранных дел было признано нецелесообразным. Вместе с тем В. Молотов по-прежнему оставался членом Политбюро. 9 марта 1950 года за большие заслуги и в связи с 60-летием его награждают четвертым орденом Ленина. Тем не менее симптомы политического недоверия вождя к своему многолетнему другу стали ощущаться. На пленуме ЦК после XIX съезда КПСС (октябрь 1952 г.) Молотов был подвергнут Сталиным жесткой критике, избран «только» членом ЦК и членом расширенного (36 членов и кандидатов) Президиума ЦК.

После Сталина

Смерть И. Сталина 5 марта 1953 года Молотов воспринял тяжело. В день похорон, 9 марта, его выступление с трибуны Мавзолея, в сравнении с выступлениями Хрущёва и Берии, было искренним, со скорбью и болью в голосе. Когда, спускаясь с трибуны, Хрущёв и Мален-

ков сухо поздравили его с близким днем рождения и спросили, какой сделать подарок, он коротко ответил: «Верните Полину». На следующий день Жемчужина была освобождена.

После марта 1953 года Молотов снова становится первым заместителем Председателя Совета Министров СССР Георгия Маленкова и министром иностранных дел. Будучи вторым при Сталине, став первым после его смерти Вячеславу Михайловичу было уже не судно: началось время Хрущёва и «хрущёвщины». Стать же вторым «под» Хрущёвым Молотов не смог и не захотел. Правда, вначале, в силу многолетней приверженности партийной дисциплине, Молотов еще поддерживал Хрущёва: проголосовал за арест Берии в июле 1953-го, через год — за снятие Маленкова с должности Председателя СССР и назначение Н. Булганина. Но когда Хрущёв «полез» в вотчину Молотова, всё еще министру иностранных дел, по-настоящему делая внешнюю политику, — «искрит» стало ещё сильнее. Молотов стал возражать уже при обсуждении вопроса об освоении целинных земель. Был принципиально против «реабилитации» И. Тито. Не был сторонником скорейшей нормализации отношений с Японией. XX съезд и закрытый доклад Хрущёва на нем «О преодолении культа личности и его последствий» привели к еще большему расхождению между Хрущёвым и Молотовым. Вячеслава Михайловича поддержали на этот раз Маленков, Каганович, Ворошилов. О расхождении ста-

Падение

Решающее столкновение Молотова с Хрущёвым произошло в июне 1957 г. на заседании Президиума ЦК. Здесь у Молотова было большинство — к Г. Маленкову, Л. Кагановичу, К. Ворошилову примкнули другие влиятельные фигуры «старой гвардии»: Н. Булганин, М. Первухин, М. Сабуров, Д. Шепилов. И, казалось, кресло под Хрущёвым могло сильно пошатнуться. Но тот успел сыграть на опережение, срочно со-

звал пленум ЦК, где большинство было уже у «новой волны» хрущёвцев. Участь Молотова была решена. Пленум ЦК вывел «антипартийную группу» Молотова, Маленкова, Кагановича и примкнувшего к ним Шепилова из состава Президиума и исключил из ЦК КПСС. Всем городам и поселкам, носившим имя Молотова, были возвращены прежние названия. Политическая карьера второго человека сталинской эпохи фактически завершилась.

Далее последовала «почетная ссылка» послом СССР в Монголию, подальше от Москвы и Кремля. Летом 1961 года в СССР началось активная подготовка к очередному, XXII съезду КПСС. Был опубликован проект новой Программы КПСС для всенародного обсуждения. Молотов направил в ЦК свое заявление, где назвал проект ошибочным и «ревизионистским». Это вызвало сильнейшее раздражение Хрущёва: Молотов был снят со всех постов, и более того, решением первичной организации, в которой состоял на учете, исключен из партии.

Опальный пенсионер

С 1961 года пенсионер Молотов ушел в политическое небытие, тихо доживая свой век на даче в Жуковке с женой Полиной. Без льгот и привилегий. Вячеслав и Полина всю жизнь очень любили друг друга, и её смерть 1 мая 1970 г. стала тяжелейшим ударом для Моло-

това, где она состояла на партийном учете и куда из последних сил до последних дней ходила на собрания. Она была безгранично предана партии и искренне верила в коммунистическую идею.

Теперь еще почти на полтора десятилетия Молотов оставался фактически один. Охрана у него не было, бывший второй был предоставлен самому себе. Молотов начал готовить свои мемуары, работал в библиотеках, посещал музеи, выставки, концерты, часто ходил в театры. Доживал свой век одинокого пожилого пенсионера.

При этом Молотов никогда не оставлял надежду на восстановление в КПСС. Но только в начале 1984 года, когда Генеральным секретарем ЦК стал К. Черненко, а в составе Политбюро усилилось влияние А. Громыко, в 40-е годы тесно сотрудничавшего с Молотовым в МИД, Молотов был вызван в Кремль, где не был практически четверть века, и, по согласованию с членами Политбюро, К. Черненко сообщил ему о принятом решении о восстановлении в КПСС. Скончался Вячеслав Михайлович 8 ноября 1986 года на 97-м году жизни. Коммунист с 80-летним стажем был скромно похоронен на Новодевичьем кладбище. Вечная ему — второму после Сталина —

Память и Слава!

Геннадий ТУРЕЦКИЙ.
«Правда».

К 65-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне

Пёстрая лента

Лицо Сталина он не успел дописать

Наш земляк, живописец Григорий Ефимович Попов, погиб в боях за Родину в 1942 году

История картины художника Григория Ефимовича Попова «Сталин в Туруханской ссылке» давно волновала Юрєва Александровича Соколова, увлеченно собирающего исторические документы, воспоминания, фотографии о людях родного села Ворогова Туруханского района.

Еще бы: и автор картины – земляк, и Иосиф Виссарионович Сталин царскую ссылку отбывал, считая, на родной земле Юрєва Александровича, в Туруханском же районе, а значит, и в Ворогове в то время был минимум два раза: проездом к месту ссылки и обратно. Сначала Юрєв Александрович собрал воспоминания родных и земляков о художнике.

Григорий Ефимович Попов родился 26 марта 1913 года в селе Ворогове Туруханского уезда Енисейской губернии. Первый художник этого села. Односельчане вспоминали, что рисовал он с детства: «Он, когда гулял, всегда веселый был, любил играть на гармошке (у него была), а то сидит-сидит и начнет кого-нибудь из нас рисовать карандашом в блокноте: «Вдохновение пришло...».

До поступления в Красноярскую художественную школу в 1939 году (по воспоминаниям его двоюродной сестры Юлии Ивановны Кузьминой: в художественное училище – **ред.**) Григорий Попов работал учителем рисования в Стрелковской школе, поселении рядом с селом Вороговым). В художественной школе был лучшим учеником известного художника Дмитрия Инокентьевича Каратанова. С ним-то он и приехал в 1940 году в творческую командировку в Курейку, где и начал писать картину «Сталин в Туруханской ссылке», сделал много этюдов. Разговаривал с местными жителями, расспрашивал: где, у кого жил Сталин, с кем общался. Чум отдельно рисовал. Собак сначала иначе изобразил, чем в конечном варианте.

Уже в Красноярске Григорию Ефимовичу позвонил вороговский учитель Анатолий Викторович Куркин. У него были усы седые, глаза раскосые, маленькие. В общем, здорово был похож на остряка-национала. Очевидцы вспоминают, что он приехал в Красноярск незадолго до начала Отечественной войны, нашел Григория Ефимовича в квартире по улице Ленина, 26 (или 24 – **ред.**). Тот обрадовался: «Хорошо, что ты пришел. Мне надо острячку морду,



у тебя лицо как раз подходит». И набросил на него сакуй и что-то в руки ему дал. В продолжительные сеансы работы над фигурой национала, слушающего Сталина, Анатолий Викторович устал и просил художника: «Я весь вспотел, давай прервемся». А художник отшучивался: «Не хочешь позировать? Я сейчас пойду в военкомат и попрошу призвать тебя на службу в армию. Так что сиди, вот так смотри. Глазами можешь вращать. Можешь и говорить, но рот сильно не разевай, а то испортишь мне все дело». Анатолий Викторович какое-то время терпел, а потом снова начал просить: «Григорий Ефимович, а ты мне дашь пьжы? Я тогда еще посижу...». – «Я тебе сказал, что дам целую коробку!». Так они и работали. А потом учитель Куркин вернулся в Ворогово (и тут вскоре война началась).

Рисовал этюды к картине Григорий Ефимович и в Красноярске. Изображал человека с шестом. А другой человек у него шел от лодки к костру. Потом сделал другой вариант... Закаты часто менял. От маленького домика по улице Марковского, откуда хорошо был виден закат, писал заветы над Качей... Лицо Сталина не успел закончить. Говорил: «Мне еще много надо над ним работать...».

И ушел на фронт. В 1942-м был ранен, эвакуирован в госпиталь. И умер на руках медсестры Жени Баловой, которая и сообщила об этом матери Григория Ефимовича – Пасковье Васильевне.

Двоюродная сестра художника Юлия Ивановна Кузьмина

сохранила 41 письмо с фронта Григория Ефимовича, некоторые из них иллюстрированы его рисунками.

Все письма матери и сыну в Красноярск пропитаны любовью к ним. Мама была уже и воспитывала внука Борю после развода Григория Ефимовича с женой Елизаветой Антоновной Бондарь. 17 июля 1941 года он пишет: «...дорогие мама и Боря! Сообщаю, что жив и здоров. Вижу много нового, интересного, а мне как художнику это очень полезно и необходимо... Сообщите: получаете ли денежные пособия? ...обо мне волноваться и беспокоиться не нужно. Лучше читайте больше газеты и ждите меня домой с победой над врагом».

28 сентября 1941-го: «Так значит, Боря тоже собирается на фронт со своим самолетом? Это хорошо... Здоровье пока хорошее. Рисовать приходится очень мало. Нет свободного времени. Да и бумаги для рисования тоже нет. Привет учителям Пашуте и Розницкому...».

24 декабря 1941-го Григорий Ефимович пишет с почтово-полевой станции 927, из 365-го стрелкового полка, где служил в санитарном взводе, своей тете Марии (Марине) Васильевне Краснопеевой: «...Все время продолжаю воевать. Масса новостей различных и приключений, которые невозможно описать в письме. ...боюсь, что всем будет страшно. Да! И на двух страницах не помещается. Придет время – встретимся, тогда все расскажу. Если судьба не окажется жестокой... Всем горячий привет и особен-

но Наливайко И. И. (художник – **ред.**), Каратанову Д. И. и друзьям по работе... Немцы сейчас удирают вовсю, даже кое-как успеваем догонять, по дорогам в деревнях бросают массу трофеев... Я не беру никаких их вещей: во-первых, у меня хватает своего, а во-вторых, считаю, что лучше не «марать» руки о их пропитанные человеческой кровью вещи».

Ей же 10 января 1942-го пишет: «...Был в плену у немецких мерзавцев, но недолго – убежал, когда нас повели на фронт. Пуля попала только в плечо, но сильного вреда не принесла. А сейчас я опять вместе со своими друзьями под боевым знаменем... Можете поздравить со званием гвардейца».

Сыну он пишет 5 мая 1942-го с почтово-полевой станции 927, из 33-го гвардейского стрелкового полка: «Боевой привет с фронта от папы. ... Рад, что ты стал таким славным мальчиком. Кабинет твой и стол, на котором рисуешь, мне очень понравились. Рисунки твои также одобряю и рад за твои успехи в области изобразительного искусства. Боричка! Прежде чем пойти на фронт, надо сначала пройти военную подготовку, получи соответствующее образование и самое главное – набраться сил и воспитать в себе бесстрашие ко своему страшному врагу? Это все очень важно: во-первых, потому, что я полагаю достаточным количеством энергии и сил, во-вторых, потому, что я люблю свою родину, и природу, и вас преви-

ше всего и питаю невыразимую злобу и ненависть к врагу, отнявшему у меня самое ценное время в моей жизни».

Последнее письмо семье датировано 14 июля 1942 года. А 26 августа он умер от ран.

И медсестра Женья Балова написала «незнакомым бабуся и Боричке»: «Последнее его слово – была просьба написать Боричке, чтобы не ждал его домой. Дорогие мои, я не могла написать сразу вам это. Так как я сама была потрясена его смертью, так что в голове все вертелось. Милые мои! Я верю, что ваша скорбь... неутешительна. Похоронен он в Смоленщине, на поляне леса в братской могиле под общим памятником... Дорогие мои! За смерть вашего сына отомстили товарищи. Он может спать спокойно...».

Пасковья Васильевна хотела знать подробности смерти сына и написала Жене, та ответила: «Его привезли в госпиталь с передовой. Очевидно, он долго лежал без медицинской помощи, поэтому рана его, и без того тяжелая, сильно повлияла на его здоровье. Ранение было в ребро с переломом кости. Развилась инфекция... Он у нас пробыл один день. Я все время была с ним, делала все, что могла, чтобы ему хоть немножко было легче. Он все время вспоминал Боричку и вас... Он попросил поднять его. Я подняла, посадила. Он посмотрел на меня и говорит: «А ты что, дорогая, плачешь? Вытри слезы. Не плачь». Опустила его снова на постель. Лег он, в чем прибыл он... И похоронили в Смоленской области, село Попелево (Козельский районвоенкомат). Недавно я была там. Зашла на кладбище. Комсомольцы шествуют над ним, убирают, сажают деревья, розы... Фотографии его я вышлю вам, а документов его у меня нет: все сдала в штаб. Дорогая Пасковья Васильевна, поберегите себя, свое здоровье».

Так погиб красноярский живописец, участник художественных выставок довоенных лет, не закончивший картину, посвященную И. В. Сталину. В Красноярском краевом отделении Союза художников России дали, в свое время, Юрєву Александровичу Соколову справку, что после ранения Г. Е. Попова и отправки в госпиталь «дальнейшая судьба его неиз-

вестна». А оказывается, могла художника найдена по письмам военной медсестры Жени Баловой.

...Вернемся в наши дни – в поиски Юрєвом Александровичем картины земляка, посвященной Сталину. Он знал давно, что картину родственники художника во время войны сдали или в училище имени Сурикова, или в Суриковскую художественную школу, или в музей. Юлия Ивановна Кузьмина рассказывала ему: «Пришло известие о гибели Григория. И приехав в 1943 – 44 годах мы понесли его работу в музей или в студию Суриковскую. Несли мы с Натальей Зыряновой, Марией Андреевной Краснопеевой. А Пасковья Васильевна, мать Григория, шла рядом. Пришли. Они втроем зашли в канцелярию, а я немного отвлеклась, встретив парня знакомого. Поэтому не знаю подробностей их разговора. Но помню, что картину оценили в 20 000 рублей, а Пасковья Васильевна выплатила из них 10 000 рублей. Во время войны это были большие деньги».

По старой информации в газете «Красноярский рабочий», Юрєв Александрович понял, что «сталинская картина» художника Попова хранится в краевом краеведческом музее. Директор музея Валентина Михайловна Яровская разрешила сделать фотоснимок. Юрєв Александрович присел справа от полотна, получился хороший фотоснимок, венающийся его поиски. В музее же его познкомили с историей покупки картины: «В отчете музея за 1947 год написано, что музей приобрел картину Попова «И. В. Сталин на рыбной ловле беседует с националами в период Курейской ссылки». У кого приобрели картину – не указано. А далее в отчете эта картина называет-

ся так: «И. В. Сталин среди местного населения. 1915. Курейка». А фактически на полотне написано: «И. В. Сталин беседует с эвенками у летнего чума в период Туруханской ссылки. 1914 г.». Картина художника Попова».

«И, что удивительно, – продолжает Юрєв Александрович, – молодая сотрудница музея Елена Ивановна обнаружила копию этой картины размером А-3, на обороте которой написано: «И. В. Сталин в Туруханской ссылке. Станок Курейка». С картины Г. Попова. Копия Т. Ряннел. Инв. № 74». Я узнал также, что картина моего земляка Григория Ефимовича Попова использовалась в экспозиции музея в разделе: «Россия накануне Подъема революционного движения. 1912 – 1914 гг. (в 1947 – 1950 гг.)». Дочь Юлии Ивановны Кузьминой – Вера Федоровна – часть фронтовых писем Григория Ефимовича Попова передала в Вороговский музей в период подготовки к 350-летию села, с части писем позволила позже сделать копию для передачи в тот же музей и в сельскую библиотеку. Я же надеюсь опубликовать и письма, и рассказ о земляке-художнике в книге о истории родного села Ворогова».

По материалам будущей книги Ю. А. Соколова подготовила Тамара ГОРОДНОВА.

На верхнем снимке: картина художника Г. Е. Попова «И. В. Сталин беседует с эвенками у летнего чума в период Туруханской ссылки. 1914 г.»

На нижнем снимке: Г. Е. Попов (справа) и Д. И. Каратанов.



Фига в Год учителя

Госуда РФ не сочла нужным поддержать предложение обеспечить учителей бесплатным входом в государственные музеи, сообщает «Интерфакс».

Соответствующий законопроект был отклонен в первом чтении и снят с дальнейшего рассмотрения. За его принятие проголосовали лишь 127 депутатов, в то время как требовалось 226 голосов. Чтобы каждый российский педагог посетил бы один государственный музей в год для реализации программ, потребовалось бы 56 миллионов рублей. Между тем 55 регионов из 71 субъекта Федерации прислали официальные отзывы на законопроект, дали положительные заключения. Однако федеральное правительство не поддержало эту инициативу, несмотря на то, что 2010 год объявлен в России Годом учителя. Учителям гарантирован бесплатный вход во все государственные музеи во Франции. Кроме того, во многих странах педагогам предоставляется такая же скидка на посещение музеев, как и учащимся. Многие музеи сами устанавливают бесплатный или льготный вход для преподавателей.

Страна нищих

Согласно оценке экспертов Института экономики Российской академии наук, в современной России 14% населения живут в бедности, а большинство россиян – 60% – относятся к малообеспеченным.

Как несложно подсчитать, трём из четырёх жителей России приходится посвящать свою жизнь борьбе с материальными трудностями.

Желающих перейти от капитализма к социализму становится всё больше.

Би-Би-Си провела в 27 капиталистических странах мира (как ведущих, так и относительно слабо развитых) опрос относительно того, как относятся люди к капиталистической системе. И выяснилось, что только 11% вполне удовлетворены капитализмом (наиболее весомо их часть в США и Пакистане). А вот более половины опрошенных полагают, что капиталистическую систему необходимо срочно реформировать. Наиболее критически к капитализму настроены французы и бразильцы.

Опасно для здоровья

Ртуть, содержащаяся в энергосберегающих лампах, может нанести вред здоровью.

На такие лампы массово решено перевести Россию, при этом в стране практически нет предприятий, которые бы правильно утилизировали эти лампы. Такие данные приводит Роспотребнадзор. Об этом сообщает РИА «Новости». Ведомство выяснило, что уже сейчас отработанные энергосберегающие лампы выбрасываются вместе с обычным мусором в последующем размещении на полигонах твердых бытовых отходов, что недопустимо. При этом опасность представляют не только процесс утилизации отработанных ламп, но и частное неаккуратное обращение с ними.

«Разрушенная или поврежденная колба лампы выбрасывает пары ртути, которые могут вызвать тяжелое отравление. Проникновение ртути в организм чаще происходит именно при вдыхании ее паров, не имеющих запаха, с дальнейшим поражением нервной системы, печени, почек, желудочно-кишечного тракта», – говорится в сообщении Роспотребнадзора. Ртуть – чрезвычайно опасное химическое вещество. Каждая люминесцентная лампа содержит три – пять мг ртути в виде паров. Наиболее опасными считаются органические соединения ртути, которые образуются после попадания ртути в окружающую среду вместе с осадками.

Президент РФ Дмитрий Медведев в ноябре 2009 года подписал ФЗ об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности. Этот закон, в частности, вводит ограничения на оборот ламп накаливания. Согласно документу, предполагается с 2011 года прекратить производство и продажу в РФ ламп накаливания мощностью 100 ватт и более, с 2013 года – мощностью 75 ватт и более, а с 2014 – мощностью 25 ватт.

Тамара ЛЕСНИКОВА.

Наш сайт

Новая книга Путиных



В 2006 году была опубликована книга красноярского писателя Стригина «Владимир Путин: внедрение в Кремль» – о том, как В. В. Путин стал президентом. Книга имела успех, пришлось даже переиздавать ее.

И вот Евгений Михайлович решил продолжить Путиным. Следующей стала книга «Владимир Путин: первый срок». Электронную версию этой книги начал размещать сайт Красноярской краевой организации КИРФ. Наш адрес: www.kprfrsk.ru.

Евгений Стригин родился в 1953 году в Красноярске. Окончил юридический факультет Красноярского государственного университета. Служил в КГБ-ФСБ, последняя должность – старший следователь по особо важным делам СО РУ ФСБ, подполковник.

Избирался депутатом Красноярского городского Совета, был председателем комиссии по законности. Автор 18 опубликованных книг о современной России.

Соб. инф.

Страницы истории края

Уходили комсомольцы в лыжные войска

Первые месяцы войны. 23 – 25 сентября в Канске заседает комиссия по отбору комсомольцев-добровольцев в лыжные войска Красной Армии. Председатель комиссии – секретарь Канского горкома ВКП(б) Петрушин, члены комиссии: представитель райкома ВКП(б), заместитель заведующего военным отделом Гусев, представитель райкома ВЛКСМ, инструктор Малькевич, райвоенком Захаров, заведующий военным отделом Канского горкома ВКП(б) Зайцев, секретарь Канского горкома ВЛКСМ Толочнов, от Канского отделения НКВД Ежов.

Отбор вели среди молодежи Абанского, Дзержинского, Иланского, Ирбейского, Канского, Манского, Нижнеингашского, Партизанского, Рыбинского, Саянского, Тасеевского районов.

Набрали «162 + 290 + 51 = 503 (пятсот три человека)» – резолюция под подписями членов комиссии. «24 – добавить» – резолюция на первой странице списка отобранных воинов-лыжников. Видно, было «слущено» кон-



кретное задание. Список отпечатан на пишущей машинке, двадцать фамилий вписаны от руки (может, они из числа недостающих). Заполнены графы: имена, год рождения, призвания, военнообязаные (младший состав, рядовые), военно-учетный стол, партийность, образование, национальность, гражданская специальность, район, заключение комиссии. Последняя – все «годен». Все – член

ВЛКСМ». Закончили: один – десять классов (чаще – пять – семь классов), один – фабрично-заводское училище. Большинство – призванные, допризывники, встречаются отслужившие срочную службу рядовые, несколько младших командиров. В большинстве своем – русские, пять человек – мордва, пять – чуваш, три – украинцы, четыре – татары, шесть – белорусы, четыре человека – удмурты.

Работают они: рабочими, колхозниками, счетоводами, токарем, техсекретарем, ветфельдшерами, весовщиками, охранником, трактористами, инструктором физкультуры и ПВО, избачами, ветсанитаром, комбайнерами, слесарями, бойцом ПСС, заготовщиком, приемщиками, шапочником, учителями, штурвальными, бракером, кочеварами, котельщиками, плотниками, возчиком, кондукторами, бригадирами, заведующим складом, вагонными мастерами, грузчиками, плановиком, кладовщиками, учетчиками, шоферами, пожарником, лаборантом, кузнецами, стюардом, сапожником, продавцами, молотобойцем, инспектором, массовиком, бухгалтерами, конюхом, радистом, печатником, литературным работником, цензором, экспедитором, электромонтером, гончаром, десятником, портовым, библиотекарем, наполываем агентом, агротехником, взрывником, динамитчиком, техником-землеустроителем, молокозавником, мастером защиты путей, вагонным мастером, начальником пожарной охраны, стрелком военной охраны. Есть учащиеся, студен-

ты. Теперь они все – бойцы-лыжники: Бобков Михаил Никифорович, родился в 1922 г. Брюханов Павел Фадеевич, родился в 1922 г. Бурмакин Иван Петрович, родился в 1922 г. Буц Иван Григорьевич, родился в 1923 г. Вититников Иван Иванович, родился в 1923 г. Власенко Филипп В., родился в 1922 г. Герегляд (или Петрегляд – **ред.**) Степан Петрович, родился в 1922 г. Горбатенко Николай Иванович, родился в 1923 г.

И еще-еще фамилии... В алфавитный порядок их «построила» теперь я. И запомнила, что за прошедшие тринадцать лет моей поисковой работы в составе общественного учреждения «Реликвия» по восстановлению имен сибирияков-красноярцев, занимавших Родину в годы Великой Отечественной войны, это был первый такой подробный документ по призыву в Красноярскую Армию, встретившийся в бывшем партийном архиве райкома КПСС (ныне Государственный архив Красноярского края). Он передает

дух первых военных месяцев, рассказывает, что они – первые защитники Отечества из сибирских районов, годившиеся стать бойцами-лыжниками (а к ним были особые требования), кем были, работали в мирной жизни, как дружно встали в боевой строй...

По вышедшим «Книгам Памяти Красноярского края» и «Никто не забыт...» тщательно сверила: чье имя уже внесено в списки погибших, кто вернулся с фронта... Чаще всего пометила перед фамилиями: «погиб», «умер от ран», «пропал без вести». Таких из первых лыжных отрядов оказалось 132 человека. 54 солдата вернулись живыми и вписаны в книгу «Никто не забыт...» – по своим районам.

Остальные – потеряны и забыты. Теперь многие имена бойцов-лыжников вписаны в 10-й том издания «Никто не забыт...». Судьбы их, возможно, после этого постепенно будут проясняться – благодаря родственникам и юным краеведам. Главное для издателей книги было – вернуть имя каждого солдата из забытья.

Во всех отделениях связи края продолжается досрочная подписка на второе полугодие 2010 года.

Стоимость: на месяц – 36 руб. 15 коп. с учётом того, что в июле мы уходим в отпуск, на полгода – 180 руб. 75 коп.

Наш индекс в каталоге: 31387

ЗА ПОБЕДУ! Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 24-00132. Выдано 22 сентября 2009 года Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Красноярскому краю.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Красноярский краевой комитет КИРФ. РЕДАКТОР: А. Г. КОЗЫРЕВ. АДРЕС УЧРЕДИТЕЛЯ: 660017, г. Красноярск, ул. Ленина, 113, 7-й этаж. АДРЕС РЕДАКЦИИ: 660017, г. Красноярск, ул. Ленина, 113, 7-й этаж. АДРЕС ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ: 660017, а/я 6150. ТЕЛЕФОН: (391) 229-60-75, сот. 8-913-196-83-20. E-MAIL: alkozirev@yandex.ru МЫ В ИНТЕРНЕТЕ: www.kprfrsk.ru

Подписной индекс 31387. Заказ № 255. Тираж 6.000 экз. Отпечатано в типографии «Красноярский рабочий» 660058, Красноярск, пер. Выборгский, 9. Газета выходит еженедельно, по средам.

Рукописи, поступившие в редакцию, не рецензируются и не возвращаются. Сдано в печать 16 марта 2010 года. Время подписания по графику: 9.00. Фактически: 9.00.